2024-2025学年浙江省绍兴市绍初教育集团九年级（上）月考数学试卷（10月份）
一、选择题：本大题有10个小题，每小题3分，共30分．


1．（3分）下列事件中，是必然事件的是　　
A．购买一张彩票，中奖	

B．任意画一个三角形，其内角和是	
C．经过有交通信号灯的路口，遇到红灯	
D．射击运动员射击一次，命中靶心



2．（3分）下列四个点中，在抛物线上的点是　　




A．	B．	C．	D．



3．（3分）对于二次函数的性质，下列描述正确的是　　

A．开口向下	B．对称轴是直线	




C．当时，随的增大而增大	D．顶点坐标是





4．（3分）下列函数中，当时，随增大而增大的是　　




A．	B．	C．	D．












5．（3分）如图，以的速度将小球沿与地面成角的方向击出时，小球的飞行路线将是一条抛物线．如果不考虑空气阻力，小球的飞行高度（单位：与飞行时间（单位：之间具有函数关系，下列对方程的两根与的解释正确的是　　



A．小球的飞行高度为时，小球飞行的时间是	


B．小球飞行时飞行高度为，并将继续上升	

C．小球从飞出到落地要用	

D．小球的飞行高度可以达到




6．（3分）二次函数，，，为常数）的部分对应值列表如下：
	

	

	

	

	0
	1
	


	

	

	

	

	

	1
	






则代数式的值为　　
A．3	B．4	C．5	D．6


7．（3分）抛掷一枚质地均匀的硬币，若抛掷8次都是正面朝上，则抛掷第9次　　
A．正面朝上的可能性大	
B．反面朝上的可能性大	
C．正面朝上与反面朝上的可能性一样大	
D．无法确定

















8．（3分）如图，在中，，，，将折叠，使点的对应点落在边上，折痕为．若的长为，的长为，那么与之间的关系图象大约是　　

A．	B．	
C．	D．









9．（3分）对于每个非零自然数，抛物线与轴交于，两点，以表示这两点之间的距离，则的值是　　



A．	B．	C．1	D．








10．（3分）已知二次函数的图象如图所示，有下列4个结论：①；②；③；④关于的方程有四个根，且这四个根的和为4，其中正确的结论有　　

A．1个	B．2个	C．3个	D．4个
二、填空题：本大题有6个小题，每小题3分，共18分．

11．（3分）请写出一个开口向下二次函数表达式，使其图象的对称轴为轴：　　．



12．（3分）已知函数，当时，则的取值范围为 　　．
13．（3分）一个不透明的盒子中装有若干个红球和5个黑球，这些球除颜色外均相同．经多次摸球试验后发现，摸到黑球的频率稳定在0.25左右，则盒子中红球的个数约为 　　．








14．（3分）如图，已知抛物线，均不为与双曲线的图象相交于，，三点．则不等式的解是 　　．



15．（3分）已知函数的图象与坐标轴只有两个交点，则　　．













16．（3分）已知点是直线上一动点，以点为顶点的抛物线交轴于点，作点关于轴的对称点，连接、．若是直角三角形，则点的坐标为 　　．

三、解答题：本大题有8个小题，共72分．

17．根据下列条件求的取值范围：







（1）函数，当时，随的增大而减小，当时，随的增大而增大；

（2）函数有最大值；

（3）函数的图象是开口向上的抛物线．





18．已知二次函数，过，在时取到最大值，且二次函数的图象与直线交于点．
（1）求这个二次函数解析式；



（2）求大于时，的取值范围．






19．高尔基说：“书，是人类进步的阶梯．”阅读可以启智增慧，拓展视野．为了解学生寒假阅读情况，开学初学校进行了问卷调查，并对部分学生假期天）的阅读总时间作了随机抽样分析，设被抽样的每位同学寒假阅读的总时间为（小时），阅读总时间分为四个类别：，，，，将分类结果制成两幅统计图（尚不完整）．根据以上信息，回答下列问题：

（1）请补全条形统计图；

（2）扇形统计图中的值为　　；
（3）若该校有2000名学生，估计寒假阅读总时间少于24小时的学生有多少名？
（4）政教处决定从本次调查阅读时长前四名学生甲、乙、丙、丁中，随机抽取2名同学参加该校“阅读之星”竞选，请用树状图或列表法求恰好选中甲和乙的概率．





20．已知抛物线与轴交于点，，且过点．
（1）求抛物线的解析式和顶点坐标；

（2）请写出两种一次平移的方法，使平移后抛物线的顶点落在直线上，并写出平移后相应的抛物线解析式．


21．为实施“乡村振兴”计划，某村产业合作社种植了“千亩桃园”．2022年该村桃子丰收，销售前对本地市场进行调查发现：当批发价为4千元吨时，每天可售出12吨，每吨涨1千元，每天销量将减少2吨，据测算，每吨平均投入成本2千元，为了抢占市场，薄利多销，该村产业合作社决定，批发价每吨不低于4千元，不高于5.5千元．请解答以下问题：





（1）求每天销量（吨与批发价（千元吨）之间的函数关系式，并直接写出自变量的取值范围；
（2）当批发价定为多少时，每天所获利润最大？最大利润是多少？








22．科研人员为了研究弹射器的某项性能，利用无人机测量小钢球竖直向上运动的相关数据．无人机上升到离地面30米处开始保持匀速竖直上升，此时，在地面用弹射器（高度不计）竖直向上弹射一个小钢球（忽略空气阻力），在1秒时，它们距离地面都是35米，在6秒时，它们距离地面的高度也相同．其中无人机离地面高度（米与小钢球运动时间（秒之间的函数关系如图所示；小钢球离地面高度（米与它的运动时间（秒之间的函数关系如图中抛物线所示．


（1）直接写出与之间的函数关系式；


（2）求出与之间的函数关系式；
（3）小钢球弹射1秒后直至落地时，小钢球和无人机的高度差最大是多少米？












23．如图，已知直线与轴交于点，与轴交于点，抛物线经过，两点，且与轴的另一个交点为，对称轴为直线．
（1）求抛物线的表达式；






（2）是第二象限内抛物线上的动点，设点的横坐标为，求四边形面积的最大值及此时点的坐标；










（3）若点在抛物线对称轴上，是否存在点，，使以点，，，为顶点的四边形是以为对角线的菱形？若存在，请求出，两点的坐标；若不存在，请说明理由．


24．已知二次函数．

（1）当时，


①若该函数图象的对称轴为直线，且过点，求该函数的表达式；


②若方程有两个相等的实数根，求证：；






（2）若，已知点，点在平面直角坐标系中，当二次函数的图象与线段有交点时，求的取值范围．


2024-2025学年浙江省绍兴市绍初教育集团九年级（上）月考数学试卷（10月份）
参考答案与试题解析
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	C
	A
	C
	A
	C
	B
	A
	C


一、选择题：本大题有10个小题，每小题3分，共30分．


1．（3分）下列事件中，是必然事件的是　　
A．购买一张彩票，中奖	

B．任意画一个三角形，其内角和是	
C．经过有交通信号灯的路口，遇到红灯	
D．射击运动员射击一次，命中靶心
【分析】根据必然事件、随机事件的意义进行判断即可．

【解答】解：购买一张彩票，可能中奖，也可能不中奖，因此选项不正确；


任意三角形的内角和都是，因此选项正确；

经过有交通信号灯的路口，可能遇到红灯，也可能遇到绿灯，因此选项不正确；

射击运动员射击一次，可能命中靶心，也可能命不中靶心，因此选项不正确；

故选：．
【点评】本题考查必然事件、随机事件的意义和判定方法，理解必然事件、随机事件的意义是正确判断的前提．



2．（3分）下列四个点中，在抛物线上的点是　　




A．	B．	C．	D．
【分析】将四个选项中的坐标代入抛物线方程中，看两边是否相等，即可判断该点是否在抛物线上．





【解答】解：．把代入得，故点不在抛物线上．





．把代入得，故点不在抛物线上．





．把代入得，故点在抛物线上，





．把代入得，故点不在抛物线上．

故选：．
【点评】本题考查二次函数图象上点的坐标特征，解答本题的关键是熟练掌握二次函数的性质．



3．（3分）对于二次函数的性质，下列描述正确的是　　

A．开口向下	B．对称轴是直线	




C．当时，随的增大而增大	D．顶点坐标是




【分析】根据二次函数解析式可得，该二次函数的图象开口向上，对称轴是直线，顶点坐标为，在对称轴的右侧，随的增大而增大，逐项判断即可．

【解答】解：．抛物线开口向上，故选项错误，不符合题意；


．抛物线对称轴是直线，故选项错误，不符合题意；




．时，随的增大而增大，故选项正确，符合题意；


．抛物线顶点坐标为，故选项错误，不符合题意，

故选：．
【点评】本题考查了二次函数图象的性质，掌握二次函数图象的性质是解题的关键．





4．（3分）下列函数中，当时，随增大而增大的是　　




A．	B．	C．	D．
【分析】根据反比例函数的性质，一次函数及二次函数的性质对各选项进行逐一判断即可．




【解答】解：、函数中，，




函数图象的两个分支分别位于二四象限，当时，随增大而增大，符合题意；




、函数中，，




当时，随增大而减小，不符合题意；





、二次函数中，，对称轴，




函数图象开口向上，当时，随增大而增大，不符合题意；


、直线不是函数，不符合题意．

故选：．
【点评】本题考查的是反比例函数的性质，一次函数及二次函数的性质，熟知以上知识是解题的关键．












5．（3分）如图，以的速度将小球沿与地面成角的方向击出时，小球的飞行路线将是一条抛物线．如果不考虑空气阻力，小球的飞行高度（单位：与飞行时间（单位：之间具有函数关系，下列对方程的两根与的解释正确的是　　



A．小球的飞行高度为时，小球飞行的时间是	


B．小球飞行时飞行高度为，并将继续上升	

C．小球从飞出到落地要用	

D．小球的飞行高度可以达到



【分析】根据函数表达式，可以求出的两根，两根之差即为小球的飞行到落地的时间，求出函数的最大值，即为小球飞行的最大高度；然后根据方程的意义为时所用的时间，据此解答．




【解答】解：的两根与，即时所用的时间，





小球的飞行高度是时，小球的飞行时间是或，故错误；

，



对称轴直线为：，最大值为20，故错误；



时，，此时小球继续下降，故错误；




当时，，，

，



小球从飞出到落地要用，故正确．

故选：．
【点评】本题主要考查了二次函数的应用，本题较为简单，正确理解函数值的意义是本题解题的关键．




6．（3分）二次函数，，，为常数）的部分对应值列表如下：
	

	

	

	

	0
	1
	


	

	

	

	

	

	1
	






则代数式的值为　　
A．3	B．4	C．5	D．6











【分析】由表格的数据可以看出，和时的值相同，所以可以判断出，点和点关于二次函数的对称轴对称，可求出对称轴；然后得到时的函数值等于时的函数值，即可求得，由抛物线经过点得到，即可求得．




【解答】解：和时的值相同都是，



点和点关于二次函数的对称轴对称，


对称轴为：，



点和点关于二次函数的对称轴对称，


时对应的函数值，

，


时，，

，

故选：．
【点评】本题考查了二次函数的性质，要求掌握二次函数的对称性，会利用表格中的数据规律找到对称点，确定对称轴，再利用对称轴求得对称点是解题的关键．


7．（3分）抛掷一枚质地均匀的硬币，若抛掷8次都是正面朝上，则抛掷第9次　　
A．正面朝上的可能性大	
B．反面朝上的可能性大	
C．正面朝上与反面朝上的可能性一样大	
D．无法确定
【分析】根据大量重复试验事件发生的频率接近事件发生的可能性的大小（概率），可得答案．
【解答】解：抛掷一枚质地均匀的硬币，若抛掷8次都是正面朝上，则抛掷第9次正面朝上与反面朝上的可能性一样大，

故选：．
【点评】本题考查了概率，熟知大量重复试验事件发生的频率接近事件发生的可能性的大小（概率）是解题的关键．

















8．（3分）如图，在中，，，，将折叠，使点的对应点落在边上，折痕为．若的长为，的长为，那么与之间的关系图象大约是　　

A．	B．	
C．	D．

【分析】根据折叠的性质得到，根据勾股定理列方程即可得到结论．




【解答】解：将折叠，使点的对应点落在边上，

，

，

，



，的长为，

，

即，

，



与之间的关系图象大约是，

故选：．
【点评】本题考查了动点问题的还是图象，勾股定理，折叠的性质，根据勾股定理列方程是解题的关键．









9．（3分）对于每个非零自然数，抛物线与轴交于，两点，以表示这两点之间的距离，则的值是　　



A．	B．	C．1	D．








【分析】依据题意，先利用因式分解的方法得到，从而得到抛物线与轴的交点，坐标为，，所以，所以，然后合并即可．


【解答】解：



，






抛物线与轴的交点，坐标为，，


，


原式



．

故选：．

【点评】本题主要考查了求抛物线与轴的交点坐标，十字相乘法，因式分解法解一元二次方程，有理数的加减混合运算等知识点，熟练掌握二次函数与一元二次方程之间的关系是解题的关键．








10．（3分）已知二次函数的图象如图所示，有下列4个结论：①；②；③；④关于的方程有四个根，且这四个根的和为4，其中正确的结论有　　

A．1个	B．2个	C．3个	D．4个



【分析】由抛物线开口方向，对称轴位置，抛物线与轴交点位置可判断①，由抛物线与轴有两个交点可判断②，由当时函数取最大值可判断③，由函数最大值大于1且抛物线开口向下可判断④．

【解答】解：抛物线开口向下，

，


抛物线对称轴为直线，

，

，



抛物线与轴交点在轴上方，

，

，①错误；


抛物线与轴有2个交点，

，

，②正确；

时函数取最大值，

，


，即，③正确．

由图象可得函数最大值大于2，



有两个不相等的实数根，，



有两个不相等的实数根，，


图象对称轴为直线，


，．

，

④正确．

故选：．
【点评】本题考查二次函数的性质，解题关键是掌握二次函数图象与系数的关系，掌握二次函数与方程的关系．
二、填空题：本大题有6个小题，每小题3分，共18分．


11．（3分）请写出一个开口向下二次函数表达式，使其图象的对称轴为轴：　（答案不唯一）　．


【分析】根据形如或二次函数的性质直接写出即可．


【解答】解：图象的对称轴是轴且开口向下，


函数表达式（答案不唯一），

故答案为：（答案不唯一）．

【点评】本题考查了二次函数的性质，牢记形如的二次函数的性质是解答本题的关键．




12．（3分）已知函数，当时，则的取值范围为 　　．

【分析】先把该二次函数的解析式化为顶点式，求出函数图象的开口方向和顶点坐标，即可求得函数的最小值，再求得时的函数值，即可得出结论．

【解答】解：，


顶点坐标为，


时，有最小值，


当时，，




当时，的范围是．

故答案为：．
【点评】本题考查的是二次函数的性质及二次函数图象上点的坐标特点，根据题意得出二次函数的顶点坐标是解题的关键．
13．（3分）一个不透明的盒子中装有若干个红球和5个黑球，这些球除颜色外均相同．经多次摸球试验后发现，摸到黑球的频率稳定在0.25左右，则盒子中红球的个数约为 　15　．
【分析】先根据黑球的个数及其频率的稳定值求出球的总个数，继而可得答案．


【解答】解：由题意知，盒子中球的总个数为（个，


所以盒子中红球的个数为（个，
故答案为：15．
【点评】本题主要考查利用频率估计概率，大量重复试验时，事件发生的频率在某个固定位置左右摆动，并且摆动的幅度越来越小，根据这个频率稳定性定理，可以用频率的集中趋势来估计概率，这个固定的近似值就是这个事件的概率．










14．（3分）如图，已知抛物线，均不为与双曲线的图象相交于，，三点．则不等式的解是 　或　．

【分析】将不等式变形后，再结合图象可直接写出不等式的解集．


【解答】解：不等式可以转化为不等式，


根据图象可知不等式的解集为：或．


故答案为：或．
【点评】本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征和二次函数的性质，熟练掌握相关性质是解答本题的关键．




15．（3分）已知函数的图象与坐标轴只有两个交点，则　0或或　．


【分析】分类讨论和两种情况即可求解．


【解答】解：①当时，，该一次函数与坐标轴有两个交点，满足题意；


②当时，为二次函数，

若图象经过原点，则，

解得：，



此时，△，图象与轴还有一个交点，满足题意；


或函数的图象与轴只有一个交点，


△，

解得：，



综上所述：或或；


故答案为：0或或．

【点评】本题考查抛物线与轴的交点，二次函数的性质，二次函数图象上点的坐标特征，正确记忆相关知识点是解题关键．



















16．（3分）已知点是直线上一动点，以点为顶点的抛物线交轴于点，作点关于轴的对称点，连接、．若是直角三角形，则点的坐标为 　，，，或，　．





【分析】分别求出，的坐标，再求，的值即可．


【解答】解：抛物线的顶点，


当时，，


，，



当是直角三角形时，可能或，

当时，



关于轴的对称点是，

，

，

①，


在直线上，

，代入①得：

，



解得（舍去）或或，


当时，，


当时，，




，或，．

当时，

，


，


（舍去）或，

，


，．






故答案为：，，，或，．


【点评】本题考查二次函数的综合应用，找到，坐标，判断直角顶点是求解本题的关键．
三、解答题：本大题有8个小题，共72分．

17．根据下列条件求的取值范围：







（1）函数，当时，随的增大而减小，当时，随的增大而增大；

（2）函数有最大值；

（3）函数的图象是开口向上的抛物线．




【分析】（1）根据二次项的系数小于0，对称轴左边随的增大而增大，对称轴右边随的增大而减小，可列出一元一次不等式，解之即可得出答案；
（2）根据二次函数有最大值，可得二次项的系数小于0，据此列出一元一次不等式，解之即可得出答案；

（3）根据函数图象开口向上，可得二次项系数大于0，同时二次项的次数须满足，解之即可得出答案．

【解答】解：（1）由题意可得：，

解得：；


（2）函数有最大值；

，

解得：；


（3）函数的图象是开口向上的抛物线，


，

解得：．
【点评】本题主要考查了二次函数的图象与性质，解一元一次不等式，因式分解法解一元二次方程等知识点，熟练掌握二次函数的图象与性质是解题的关键．





18．已知二次函数，过，在时取到最大值，且二次函数的图象与直线交于点．
（1）求这个二次函数解析式；



（2）求大于时，的取值范围．





【分析】（1）先把点坐标代入一次函数解析式，求出点坐标，再根据对称轴计算公式得到，再把，代入二次函数解析式中进行求解即可；
（2）先求出直线与二次函数两个交点的横坐标，再根据函数图象找到二次函数图象在一次函数图象上方时自变量的取值范围即可．



【解答】解：（1）将代入得，

．

；


对称轴为直线，

，

，




把，代入得，


，

；

（2）令，


或，



抛物线与直线两个交点的横纵标为和，





由函数图象可知，当时，大于．
【点评】本题主要考查了二次函数与一次函数综合，正确记忆相关知识点是解题关键．






19．高尔基说：“书，是人类进步的阶梯．”阅读可以启智增慧，拓展视野．为了解学生寒假阅读情况，开学初学校进行了问卷调查，并对部分学生假期天）的阅读总时间作了随机抽样分析，设被抽样的每位同学寒假阅读的总时间为（小时），阅读总时间分为四个类别：，，，，将分类结果制成两幅统计图（尚不完整）．根据以上信息，回答下列问题：

（1）请补全条形统计图；

（2）扇形统计图中的值为　20　；
（3）若该校有2000名学生，估计寒假阅读总时间少于24小时的学生有多少名？
（4）政教处决定从本次调查阅读时长前四名学生甲、乙、丙、丁中，随机抽取2名同学参加该校“阅读之星”竞选，请用树状图或列表法求恰好选中甲和乙的概率．

【分析】（1）由统计图可得组人数和所占百分比，则可求抽样总人数，进而问题可求解；

（2）由（1）及统计图可知组人数及抽样总人数，然后问题可求解；
（3）由题意可得时间不少于24小时的学生所占百分比，进而问题可求解；
（4）根据树状图可进行求解概率．

【解答】解：（1）组的人数为6人，

所占百分比为，


（人，
故本次抽样的学生人数为：60人；


组的人数所占百分比为，


（人，
补全条形统计图如下：



（2）组所占的百分比为：，

，
故答案为：20；


（3）（名，
答：估计寒假阅读的总时间少于24小时的学生有1000名．
（4）画树状图如下：

共有12种等可能的结果，其中恰好选中甲和乙的结果有2种．


恰好选中甲和乙的概率为．

【点评】本题主要考查列表法与树状图法，用样本估计总体，频数（率分布直方图，扇形统计图，概率公式，熟练掌握条形统计图与扇形统计图及概率是解题的关键．





20．已知抛物线与轴交于点，，且过点．
（1）求抛物线的解析式和顶点坐标；

（2）请写出两种一次平移的方法，使平移后抛物线的顶点落在直线上，并写出平移后相应的抛物线解析式．



【分析】（1）利用交点式得出，进而得出的值，再利用配方法求出顶点坐标即可；






（2）把代入得出，把代入得出，进而得出答案．





【解答】解：（1）抛物线与轴交于点，，可设抛物线解析式为，


把代入得：，

解得：，

故抛物线解析式为，

即，

，


顶点坐标；
（2）平移方法有：

①向下平移5个单位，得到：，



把代入得出，


顶点坐标；


向下平移5个单位，抛物线的顶点为；

②向左平移2.5个单位，得到：，



把代入得出，



向左平移2.5个单位，抛物线的顶点为，．
【点评】此题主要考查了二次函数的平移以及配方法求二次函数解析式顶点坐标以及交点式求二次函数解析式，根据平移性质得出平移后解析式是解题关键．

21．为实施“乡村振兴”计划，某村产业合作社种植了“千亩桃园”．2022年该村桃子丰收，销售前对本地市场进行调查发现：当批发价为4千元吨时，每天可售出12吨，每吨涨1千元，每天销量将减少2吨，据测算，每吨平均投入成本2千元，为了抢占市场，薄利多销，该村产业合作社决定，批发价每吨不低于4千元，不高于5.5千元．请解答以下问题：





（1）求每天销量（吨与批发价（千元吨）之间的函数关系式，并直接写出自变量的取值范围；
（2）当批发价定为多少时，每天所获利润最大？最大利润是多少？


【分析】（1）根据题意直接写出与之间的函数关系式和自变量的取值范围；






（2）根据销售利润销售量（批发价成本价），列出销售利润（千元）与批发价（千元吨）之间的函数关系式，再依据函数的增减性求得最大利润．

【解答】解：（1）根据题意得，





所以每天销量（吨与批发价（千元吨）之间的函数关系式，


自变量的取值范围是；


（2）设每天获得的利润为千元，根据题意得，

，




当，随的增大而增大．

，




当时，有最大值，最大值为，

将批发价定为5.5千元时，每天获得的利润最大，最大利润是31.5千元．
【点评】本题考查二次函数应用，以及利用二次函数的性质求最大值，解题的关键是读懂题意，列出函数关系式．








22．科研人员为了研究弹射器的某项性能，利用无人机测量小钢球竖直向上运动的相关数据．无人机上升到离地面30米处开始保持匀速竖直上升，此时，在地面用弹射器（高度不计）竖直向上弹射一个小钢球（忽略空气阻力），在1秒时，它们距离地面都是35米，在6秒时，它们距离地面的高度也相同．其中无人机离地面高度（米与小钢球运动时间（秒之间的函数关系如图所示；小钢球离地面高度（米与它的运动时间（秒之间的函数关系如图中抛物线所示．


（1）直接写出与之间的函数关系式；


（2）求出与之间的函数关系式；
（3）小钢球弹射1秒后直至落地时，小钢球和无人机的高度差最大是多少米？

【分析】（1）先设出一次函数的解析式，再用待定系数法求函数解析式即可；
（2）用待定系数法求函数解析式即可；




（3）当时小钢球在无人机上方，因此求，当时，无人机在小钢球的上方，因此求，然后进行比较判断即可．



【解答】解：（1）设与之间的函数关系式为，



函数图象过点和，

则，

解得：，



与之间的函数关系式为；


（2）时，，

的图象是过原点的抛物线，

设，




点，在抛物线上，


，

解得：，

，



答：与的函数关系式为；

（3）设小钢球和无人机的高度差为米，



由得，或，

①时，



，

抛物线开口向下，

又，




当时，的最大值为；


②时，，

，

抛物线开口向上，


又对称轴是直线，




当时，随的增大而增大，

，



当时，的最大值为70，


，

高度差的最大值为70米．
【点评】本题考查了二次函数以及一次函数的应用，关键是根据实际情况判断无人机和小钢球的高度差．











23．如图，已知直线与轴交于点，与轴交于点，抛物线经过，两点，且与轴的另一个交点为，对称轴为直线．
（1）求抛物线的表达式；






（2）是第二象限内抛物线上的动点，设点的横坐标为，求四边形面积的最大值及此时点的坐标；










（3）若点在抛物线对称轴上，是否存在点，，使以点，，，为顶点的四边形是以为对角线的菱形？若存在，请求出，两点的坐标；若不存在，请说明理由．



【分析】（1）首先求出点，点，然后利用待定系数法即可求出抛物线的表达式；



















（2）先求出点，再作轴于，连接，依题意设点的坐标为，则，则，，，分别求出，，，然后根据列出与的函数关系式，根据有最大值求出，进而可得点的坐标；




















（3）设点，直线与轴交于点，过点作轴，与交于点，先由勾股定理求出，，再根据可求出，进而可得点的坐标，然后根据点为的中点求出的坐标，进而根据为的中点可求出点的坐标．





【解答】解：（1）对于，当时，，当时，，





点的坐标为，点的坐标为，


对称轴是直线：，



有：，解得：，


抛物线的表达式为：；





（2）对于，当时，，解得：，，



点的坐标为，



又点，点，



，，


作轴于，




点在第二象限内的抛物线上，且横坐标为




点的坐标为，则，


，，

，


轴，则四边形为直角梯形，


，


又，，

，

即，

又，

，


当时，为最大，

此时



点的坐标为．







（3）存在点和点，使以点，，，为顶点的四边形是以为对角线的菱形，理由如下：



点在抛物线的对称轴上，



可设点的坐标为：，






以，，，为顶点的四边形是以为对角线的菱形，



，与互相垂直平分，








设直线与轴交于点，过点作轴，与交于点，




点，，




，，，，


，，


在中，由勾股定理得：，


在中，由勾股定理得：


，解得：，



点的坐标为，



设点的坐标为，，



点为的中点，



，，



设点的坐标为，，



点为的中点，



，，


解得：，，



点的坐标为．
【点评】此题主要考查了求二次函数的解析式，二次函数的最值，对称轴，菱形的性质，勾股定理等，解答此题的关键是熟练掌握待定系数法求二次函数的解析式，以及求二次函数最值、对称轴的方法，理解菱形的四条边都相等，对角线互相平分．

24．已知二次函数．

（1）当时，


①若该函数图象的对称轴为直线，且过点，求该函数的表达式；


②若方程有两个相等的实数根，求证：；






（2）若，已知点，点在平面直角坐标系中，当二次函数的图象与线段有交点时，求的取值范围．






【分析】（1）①当时，，根据函数图象的对称轴为直线，且过点，得，即可解得函数的表达式为；





②由方程有两个相等的实数根，知，得，故，即可得；

















（2）求出，知抛物线顶点为，与轴交点为，，当抛物线过点时得，画出图象可知当时，二次函数的图象与线段有交点；当抛物线过点时，，可得当时，二次函数的图象与线段有交点．


【解答】（1）①解：当时，，



函数图象的对称轴为直线，且过点，


，

解得，


函数的表达式为；


②证明：方程有两个相等的实数根，



△，即，

，

，

，

，

；

（2）解：，


，，

，


抛物线顶点为，




在中，令得或，




抛物线与轴交点为，，



当抛物线过点时，，

解得，
如图：






根据越大，抛物线的开口越小及由图可知，当时，二次函数的图象与线段有交点；



当抛物线过点时，，

解得，
如图：




由图可知，当时，二次函数的图象与线段有交点；




综上所述，当或时，二次函数的图象与线段有交点．
【点评】本题考查二次函数的综合应用，涉及待定系数法，二次函数与一元二次方程的关系，函数图象上点坐标的特征等，解题的关键是数形结合思想的应用．
声明：试题解析著作权属菁优网所有，未经书面同意，不得复制发布日期：2024/12/6 13:59:48；用户：庞军；邮箱：myc112@xyh.com；学号：21379484
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